
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 110

Oggetto: Posti letto per acuti in ASUFC. Quale è la situazione pre e post piano-ferie 2025?

LIGUORI

PREMESSO che in questi giorni sono stati resi noti i contenuti del piano ferie 2025 dell’Azienda 
Sanitaria Universitaria Friuli Centrale (ASUFC), da cui emergono numerose riduzioni di attività e 
chiusure temporanee di reparti, tra cui:

- la riduzione delle agende ambulatoriali in oncologia dall’11 al 22 agosto;

- la chiusura di 4 posti letto in Medicina d'urgenza a Palmanova;

- la sospensione di 14 posti letto di medicina a Tolmezzo;

- la sospensione delle attività ordinarie in cardiochirurgia dal 21 luglio al 7 settembre;

- la riduzione dell’attività in clinica ortopedica e in altri reparti territoriali come Latisana e 
San Daniele;

ATTESO che le sigle sindacali, tra cui CGIL e FIALS, hanno evidenziato preoccupazioni per 
l’impatto di queste chiusure sulla continuità delle cure, sui percorsi oncologici e sulle prestazioni 
non differibili, oltre che sulla sicurezza del personale rimasto in servizio;

RICORDATO che tali riduzioni, oltre a limitare l’accesso ai reparti di degenza, hanno un impatto 
diretto sull’attività dei Pronto Soccorso, dove si verificano frequentemente situazioni di 
permanenza prolungata in barella (c.d. boarding) in attesa di ricovero, con conseguenze sul rischio 
clinico, sul sovraccarico del personale e sulla dignità dei pazienti;

CONSIDERATO inoltre che simili criticità sono state segnalate anche da professionisti sanitari 
operanti nelle strutture regionali, i quali hanno evidenziato come la carenza di posti letto 
comprometta l’efficacia dei percorsi di cura e la tenuta complessiva del sistema ospedaliero;

CONSIDERATO che si tratta di servizi essenziali per una vasta porzione della popolazione 
regionale, in particolare nelle aree periferiche e montane dove il presidio sanitario locale 
rappresenta spesso l’unico punto di accesso alle cure;

VALUTATO che la situazione evidenziata risulta particolarmente allarmante se letta nel contesto 
di una più ampia riorganizzazione che sta investendo l’intero sistema ospedaliero regionale;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) qual è, ad oggi, il numero complessivo di posti letto per acuti effettivamente disponibili 
presso le strutture dell’ASUFC, suddiviso per presidio ospedaliero (Udine, Tolmezzo, 



Palmanova, Latisana, San Daniele, ecc.);

2) quanti di questi risultano attivi anche durante il periodo estivo (giugno-settembre 
2025) e quanti invece temporaneamente sospesi o ridotti, come indicato nei piani ferie 
aziendali;

3) come la Giunta intenda monitorare e intervenire affinché la riduzione estiva delle 
attività non comprometta la presa in carico dei pazienti oncologici e acuti, né aumenti 
ulteriormente i tempi di attesa per le prestazioni ambulatoriali e ospedaliere;

4) se è previsto un piano di rafforzamento strutturale (anche in termini di personale, turni 
e risorse) per garantire che i posti letto per acuti tornino stabilmente operativi in tutte le 
sedi, in particolare in quelle più colpite da tagli e accorpamenti.
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